

26天，一场与死神的赛跑

本报记者奋勇冲在第一线，记录我省首例H7N9禽流感患者的治疗全过程



2013年5月14日，距离预计的出院时间还差两天，我省首例H7N9患者张某和妻子在枣庄市立医院的普通病房里，度过了一个特殊的结婚十周年纪念日。这既是结婚周年纪念，也是劫后新生的庆祝。病危、抢救、好转、痊愈。从4月21日入院，到5月16日出院，26天的时间，H7N9这个新病毒，使一个36岁的壮年男子，经历了生死考验。

○新闻回顾

2013年4月21日，感冒已经6天的张某在妻子的陪伴下，来到枣庄市立医院。“当晚就接到了病危通知。”4月21日晚，得知这一消息的张妻立时哭了起来。4月22日0点40分左右，患者转入重症监护室。

在枣庄市立医院内专家会诊之后，很快，枣庄市级专家组也进行了会诊。4月22日，省卫生厅通报，张某是我省首例人感染H7N9禽流感疑似病例。在省卫生厅相关负责人的带领下，省级专家组4月22日赶到了枣庄会诊。4月22日晚，国家专家组成员也赶到枣庄进行会诊。4月22日晚上10点左右，开始为患者上“人工肺”。4月24日，张某的肺有了些许好转。李金来解释说，患者白色的肺上，开始出现黑色的部分，这说明水肿在消退，肺功能在恢复。

让医护人员感到高兴的是，4月28日起，患者的病毒检测成了阴性。“28日，患者的肺部已经明显好转，当天下午，进行了‘人工肺关闭试验’。”李金来说。

4月29日，“人工肺”正式撤掉。“从这时起，患者进入了安全通道。”李金来说，之后主要对患者进行抗感染治疗。因为感染，张某从4

月29日开始发热。

“到5月2日，患者的体温下降，中性粒细胞下降，这代表感染基本控制住了。同时患者的消化道功能开始恢复。”这时，李金来、孙文青等专家才开始稍稍放松了下心情。

5月3日，有创呼吸机也正式撤掉。“这代表着患者进入了巩固恢复阶段。”孙文青介绍。

“从此之后，患者可以说进入了‘一马平川’的阶段。”李金来说。

经过3天左右的无创通气支持，间断性辅助呼吸，到5月6日，患者可以只靠吸氧维持需求。

5月6日，张某的儿子，即我省第二例人感染H7N9禽流感患者康复出院。一家三口在重症监护室短暂相聚。

“5月5日开始，我的记忆才比较清晰了。”张某陆续从医护人员口中听说了自己的救治过程，逐渐找回了那段失去的记忆。距离张某入院已有半月时间。

5月11日，经多级专家对病情评估，张某正式转入普通病房。又经过三天左右的康复治疗，张某已经康复。5月16日，张某将正式出院，而关于H7N9的记忆，将伴随他一生。

○小结

那一刻，我们都是一家人

对这位患者的一家来说，这26天是刻骨铭心的记忆。而对于我们，与其说是在报道，不如说是在陪伴这一家人祈祷奇迹的出现。

从最初的恐惧到担忧，再到转机，最终迎来奇迹，这个过程，是让人终生难忘的。本报记者一直冲在第一线，尽量把最新的信息告诉读者，在当时的那种境况下，尤为重要。因为，所有生活在这个城市的人，都在关注着这场疫情的发展。信息、进展、服务、科普，本报记者希望把最有效的信息传递给大家，以此让大家对疫情有个科学的认识，并打消大家对疫情的恐惧。这，

就是媒体的担当。

最终，我们一起战胜了疫情。当记者的镜头拍到患者康复走出病房，当镜头拍到一家人经过煎熬和等待终于团聚时，医生、记者和关注他们的人们都理解了幸福的含义。是的，这个结果是所有人共同期待的，所有人的努力，没有白费。

我们曾经为患者的病情担忧，也曾经为这个家庭打气，更曾为患者的康复而欢呼。带着感动和喜悦，我们一直陪伴着这个家庭。或许可以说，那一段时间，我们都是一个人。（胡修文）

患者康复日历

- 4月16日 出现发烧症状，自诊“感冒、扁桃体发炎”。
- 4月21日 到枣庄市立医院就诊。
- 4月22日 0点40分转入重症监护室。晚10点开始上“人工肺”。
- 4月23日 被确诊为我省首例H7N9患者。
- 4月24日 肺部开始好转。
- 4月28日 H7N9病毒检测呈阴性。
- 4月29日 撤掉“人工肺”，保留呼吸机辅助呼吸。
- 5月2日 可通过眨眼、点头与医生交流。
- 5月3日 恢复自主呼吸。
- 5月4日 恢复自主进食。
- 5月6日 张某之子，即我省第二例H7N9患者康复出院。
- 5月11日 转入普通病房。
- 5月16日 康复出院。

2013.5.7 星期二
农历癸巳年三月廿八
大众报业集团主办

齐鲁晚报

齐鲁读者热线
96706
第9116期
www.qwb.com.cn



从此不分离 4岁患儿出院，父亲将转普通病房
本报推出我省抗击H7N9一线报告

6岁重症出院的4岁H7N9患儿和妈妈，到枣庄市立医院儿童医学科病房看望在治疗中的爸爸，患者强某抱着儿子的小手泪流满面。妻子下身坐着丈夫，并用手擦拭着他的泪水。 本报记者 白雪青 摄

